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Predgovor

Uspostaviti tradiciju je mnogo teže nego realizovati inicijativu.  Pokazalo se da je prvi broj tematskog
zbornika Trendovi u molekularnoj biologiji 1 pobudio interesovanje naučne zajednice u Srbiji, tako da
drugi broj nije bilo teško sastaviti. Broj poglavlja u tematskom zborniku Trendovi u molekularnoj biologiji �
je premašio očekivanja. Kao da je Tematski zbornik simbolično postao - Ko je ko u molekularnoj biologiji u
Srbiji. I ponovo se pokazalo da se naučnici u našoj zemlji bave aktuelnim istraživačkim temama i aktivno
doprinose napretku molekularne biologije na mnogim poljima. I mladi molekularni biolozi su prikazom
svojih doktorskih teza pokazali da prate svetske trendove i savremene naučne pristupe.

Posebnost ovog broja je što se objavljuje u vreme kada obeležavamo jubilej, pedesetogodišnjicu Beo-
gradske škole molekularne biologije, o čemu svedoči tekst u kome je prikazan put razvoja programa za mo-
lekularnu biologiju na Biološkom fakultetu Univerziteta u Beogradu. 

Pre više godina na jednom naučnom skupu se govorilo o tome kako saznanja iz molekularne biologije
prožimaju sve naučne oblasti koje se bave živim organizmima i kako se može predvideti da će njena primena
obeležiti novi vek. Iz auditorijuma je stigao komentar: „Proći će i vaše“. Vreme svedoči da je era molekularne
biologije tek počela.

„I šta ćemo sad?“   

Sonja Pavlović
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Iz recenzija Tematskog zbornika
Trendovi u molekularnoj biologiji

Drugi broj tematskog zbornika „Trendovi u molekularnoj biologiji 2“ predstavlja nastavak prikazivanja
i objavljivanja najznačajnijih naučnih radova proisteklih iz doktorskih disertacija mladih naučnika Srbije,
kao i najznačajnijih naučnih rezultata ostvarenih u svetu u oblasti molekularne biologije, u protekloj godini,
u kojima su naši naučnici dali svoj doprinos. U ovom broju, prikazano je 18 naučnih radova, od kojih je 12 iz
oblasti biomedicine, koji su posvećeni rezultatima ostvarenim u oblasti molekularne biologije retkih bolesti,
tumora i centralnog nervnog sistema. Ovi rezultati su od ogromnog značaja za unapređenje dijagnostike i
terapije bolesti. 

Rezultati koje su naši naučnici ostvarili u oblasti molekularne biologije biljaka prikazani su kroz tri rada,
a akcenat u njima je na mogućnosti primene  tih rezultata u oblasti ekologije, hortikulture i unapređenja
zdravlja ljudi (potraga za ekološki prihvatljivim bioherbicidima, modifikacija boje cveta, biološka aktivnost
prirodnih supstanci). 

Dva rada su posvećena naprednim metodama u oblasti molekularne biologije i prikazana su u poseb-
nom poglavlju, što smatram veoma važnim. 

Posebno bih istakla poglavlje u kojem je prikazan jedan od najznačajnijih naučnih rezultata u svetu u
protekloj godini (otkiće receptora za temperaturu i dodir), za koji je dodeljena Nobelova nagrada  za
fiziologiju i medicinu 2021. godine. Uvodno poglavlje ovog tematskog zbornika posvećeno je značajnom
jubileju – pedesetogodišnjici Beogradske škole molekularne biologije, i u njemu je prikazan razvojni put
studijskog programa Molekularna biologija i fiziologija na Univerzitetu u Beogradu – Biološkom fakultetu.  

Tematski zbornik „Trendovi u molekularnoj biologiji 2“ nastavlja svoju misiju naučne avangarde za-
početu prošlogodišnjim brojem. Prikazivanjem najkvalitetnijih i najznačajnijih naučnih rezultata ostvarenih
u oblasti molekularne biologije u protekloj godini u kojima su naši mladi naučnici dali svoj ogromni dopri-
nos, prenose se informacije širem krugu istraživača i zaposlenih u različitim oblastima (medicina, farmacija,
poljoprivreda), čime se otvaraju mogućnosti za saradnju, a samim tim za primenu rezultata, kao i za nova
istraživanja.  

Svojom koncepcijom i odabirom radova „Trendovi u molekularnoj biologiji 2“ prate napredak u oblasti
molekularne biologije i ne samo da prenose najznačajnije naučne rezultate, već i inspirišu i podstiču nova
istraživanja i šire interesovanje za ovu veoma značajnu naučnu oblast. Ovaj zbornik opravdava svoj naziv i
nadam se da će se nastaviti trend njegovog objavljivanja i narednih godina.  

Dr Svetlana Radović, redovni profesor, 
Biološki fakultet Univerziteta u Beogradu 
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Monografija/Tematski zbornik „Trendovi u molekularnoj biologiji 2“ je drugi broj u nizu izdanja koje ima
za cilj da prikaže naučne rezultate iz oblasti molekularne biologije koje su ostvarili naučnici iz Srbije u
prethodnoj godini. Sačinjen je od 18 poglavlja, od kojih 8 predstavlja revijske radove proizašle iz doktorskih
disertacija mladih doktora nauka u kojima je prikazan njihov doprinos određenoj naučnoj oblasti moleku-
larne biologije koja je povezana sa temom njihove disertacije. Preostalih 7 poglavlja su prikazi aktuelnih
tema iz molekularne biologije u kojima su naši naučnici dali svoj značajni doprinos. Uvodno poglavlje je
posvećeno jubileju, pedesetogodišnjici  Beogradske škole molekularne biologije, u kome je prikazan put
razvoja programa za molekularnu biologiju na Biološkom fakultetu Univerziteta u Beogradu.           

Veliki broj poglavlja iz Zbornika (12) je posvećen istraživanjima iz oblasti biomedicine. Posebno je znača-
jno poglavlje u kome je prikazan doprinos naših istraživača u oblasti kojoj je dodeljena Nobelova nagrada
iz medicine za 2021. godinu (receptori za temperaturu i dodir).

Doprinos koji je molekularna biologija dala modernoj medicini je izuzetno veliki.  Danas su u kliničkoj
praksi u svetu mnogobrojni dijagnostički, prognostički i terapijskih molekularni markeri. Posebno je znača-
jno što je medicina u Srbiji pratila svetske trendove, i to zahvaljujući i velikim naporima molekularnih bio-
loga u našoj zemlji. Ovaj Tematski zbornik je svedočanstvo o značajnim postignućima molekularnih biologa
u Srbiji koji su doneli napredak našoj medicini i drugim naučnim oblastima.

Monografija/Zbornik je izuzetno zanimljivo koncipiran sa sadržajem koji je na visokom naučnom nivou
i koje je značajan izvor informacija za veliki broj naučnika u Srbiji čija se istraživanja više ne mogu zamisliti
bez molekularne biologije. Primeri primenljivosti rezultata istraživanja u praksi (medicinskoj i drugima) je
poseban kvalitet ovog Zbornika.  

Prvi broj Tematskog zbornika „ Trendovi u molekularnoj biologiji 1“ je doživeo veliko interesovanje. In-
teresovanje autora da objave svoj doprinos svetskoj nauci u broju 2 govori da je ovakav sadržaj bio neopho-
dan našoj naučnoj javnosti. Sigurno je da će ovako koncipiran Tematski zbornik imati budućnost, jer je
napredak medicine i drugih oblasti (biotehnologija, poljoprivreda, farmacija) nemoguće zamisliti bez novih
dostignuća molekularne biologije

Dr Vesna Škodrić Trifunović, redovni profesor, 
Medicinski fakultet Univerziteta u Beogradu 
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Tematski zbornik „Trendovi u molekularnoj biologiji 2“ sadrži naučne rezultate koji su prepoznati na
svetskom nivou, a koje su istraživači iz Srbije ostvarili u prethodnoj godini iz ove oblasti. Zbornik je sačinjen
od 18 poglavlja, preglednih radova, grupisanih u pet celina. Prva celina je posvećena važnom jubileju,
pedesetogodišnjici osnivanja Beogradske škole molekularne biologije na Biološkom fakultetu Univerziteta
u Beogradu, dok druga sadrži prikaz rezultata naših istraživača iz oblasti fiziologije i medicine za koju je u
2021. godini dodeljena Nobelova nagrada. Najveći broj poglavlja je u okviru treće celine koja se bavi bio-
medicinom i to molekularnom biologijom retkih bolesti, tumora i centralnog nervnog sistema. Preostale
dve celine su posvećene molekularnoj biologiji biljaka i naprednim metodama molekularne biologije. Važno
je istaći da su mladi doktori nauka aktivno učestvovali u izradi ovog Zbornika, tako da 8 poglavlja u okviru
biomedicine i molekularne biologije biljaka predstavljaju revijske radove proizašle iz njihovih doktorskih
disertacija. 

Značaj ovog Zbornika je višestruk. Najpre, već drugu godinu za redom se objavljuju  najrelevantnija
saznanja iz navedenih oblasti koja su proizašla iz rada istraživača iz Srbije i dostupna su široj javnosti na
maternjem jeziku. Takođe, svoje radove su napisali istraživači iz različitih naučnih instituta (5) i fakulteta (5)
iz Srbije, što ohrabruje da će se u našoj zemlji i dalje nastaviti sa istraživanjima u molekularnoj biologiji koja
su aktuelna u svetu.

„Trendovi u molekularnoj biologiji 2“ je Tematski zbornik u kome su objedinjeni rezultati fundamental-
nih i primenjenih istraživanja u molekularnoj biologiji ostvarenih u našoj zemlji u prethodnoj godini.
Кorišćenjem najnovijih metodoloških pristupa u ovoj oblasti, ali i bioinformatičkih i drugih softverskih alata,
postignut je značajan napredak u dijagnozi i primeni novih strategija lečenja mnogih bolesti, forenzičkim
analizama, razvoju novih lekova. Ovaj sveobuhvatni prikaz istraživanja, koja se aktivno sprovode u naučnim
institutima i na fakultetima u Srbiji, doprinosi saznanjima o značaju koji molekularna biologija ima kako u
humanoj i veterinarskoj medicini, poljoprivredi, farmaciji, tako i u razvoju biotehnologije, očuvanju životne
sredine i biodiverziteta. 

Poseban doprinos Zbornika se ogleda u tome što se u njemu nalaze aktuelni podaci o dostupnosti
navedenih savremenih metodologija, čime se otvaraju realne mogućnosti za uspostavljanje novih saradnji
među istraživačima, kao i u uspostavljanju inter- i multi-disciplinarnosti i daljem razvoju nauke u Srbiji.

Dr Gordana Nikčević, naučni savetnik
Institut za molekularnu genetiku i genetičko inženjerstvo, Univerzitet u Beogradu 
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Davne 1972. godine na tadašnjem Odseku za biološke nauke Prirodno-matematičkog fakulteta Uni-
verziteta u Beogradu osnovana je nova studijska grupa – Molekularna biologija i fiziologija, čiji pedeseto-
godišnji jubilej slavimo 2022. godine. Osnivač ovog studijskog programa bio je akademik Dušan Kanazir,
osnivač i tadašnji šef Katedre za biohemiju koja je osnivanjem novog studijskog programa preimenovana
u Katedru za biohemiju i molekularnu biologiju. Akademik Kanazir bio je vizionar i dobar poznavalac naučnih
prilika na velikim i značajanim univerzitetima u svetu. Prateći vrlo brzi razvoj molekularne biologije kao nove
naučne discipline koja doživljava procvat 1953. godine čuvenim otkrićem dvolančane zavojnice DNK kao no-
sioca genetičkih informacija i njihovog prenosioca kroz generacije, profesor Kanazir uočio je potrebu da se
i  na našem univerzitetu osavremeni nastava biologije i obogati najnovijim naučnim dostignućima koja su
ukazivala da će se istraživanja u biologiji sve više orijentisati ka subćelijskom i molekularnom nivou prouča-
vanja bioloških procesa. Kao izuzetno progresivan, kreativan i posvećen profesor, akademik Kanazir se svesr-
dno založio za modernizaciju biološke nastave na našem fakultetu, koja je podrazumevala reforme
nastavnog programa biologije kao i organizacije nastavnog procesa. Tokom transformacije Odseka za bi-
ološke nauke Prirodno-matematičkog fakulteta, koja se odigrala 1972. i 1973. godine, došlo je, na inicija-
tivu profesora Dušana Kanazira, i do transformacije Fiziološkog zavoda. Uz podršku profesora Vojislava
Petrovića, tadašnjeg dekana Prirodno-matematičkog fakulteta, profesora Radoslava Anđusa, tadašnjeg
upravnika Fiziološkog zavoda, profesora Zvonka Damjanovića i profesorke Mire Pašić, formirana je studijska
grupa Molekularna biologija i fiziologija, u vreme kada je svega nekoliko univerziteta u Evropi imalo takve
studije.

Prva generacija studenata osnovnih studija molekularne biologije upisana je školske 1972/73 godine.
Upisano je 36 studenata, ali do kraja prve školske godine broj studenata se smanjio na 21 i ostao ne-
promenjen do samog kraja studija. Tih 21 bili su oni koji su zaintrigirani, privučeni i “inficirani”molekularnom
biologijom nastavili da se njome bave sve do današnjih dana. Kao kuriozitet, valja istaći činjenicu, da je Ru-
munska vlada poslala svog najboljeg studenta medicine, našeg dragog kolegu i druga Oktavijana Popeskua,
da u Beogradu studira molekularnu biologiju. Danas je Oktavijan ugledan naučnik svetskog renomea, član
Rumunske akademije nauka i direktor Biološkog instituta u Bukureštu.

Na Katedri za biohemiju i molekularnu biologiju profesor Kanazir je 1961. godine imao samo jednog
saradnika u oblasti molekularne biologije. To je bila asistentkinja dr Ana Savić, draga i poštovana profesorka
koja nas je, nažalost, nedavno napustila, ne dočekavši da sa nama proslavi ovaj veliki jubilej. Godine 1970.
izabran je i drugi asistent, dr Dragutin Savić. Dr Ana Savić je izučavala molekularne mehanizme razvića na
modelu embrionalnog razvića morskog ježa i usavršavala se na Moskovskom univerzitetu za molekularnu
biologiju, kao i na Univerzitetu Harvard u SAD. Kada je akademik Kanazir 1985. godine zbog poslova u
Akademiji morao da se povuče sa funkcije šefa Katedre za biohemiju i molekularnu biologiju, zamenila ga
je profesorka Ana Savić i obavljala funkciju šefa Katedre je sve do 1998. kada je na to mesto izabran profe-
sor Ljubiša Topisirović. Dr Dragutin Savić bavio se istraživanjima u oblasti molekularne genetike, a usavršavao
se na univerzitetu Džon Hopkins u SAD i na Karolinska univerzitetu u Švedskoj.  Nedostatak nastavničkog
kadra na našoj katedri nadomestili su istraživači iz Laboratorije za biologiju tadašnjeg Instituta za nuklearne
nauke „Boris Kidrič” u Vinči. Pre dolaska na Prirodno-matematiči fakultet, profesor Kanazir je u toj labora-
toriji formirao Vinčansku grupu biohemičara, radiobiologa, molekularnih biologa i genetičara – grupu darovi-
tih i predanih saradnika sa kojima je nastavio da sarađuje i posle angažovanja na Prirodno-matematičkom
fakultetu. Oni su mu pomogli u prvim i najtežim naporima, da se organizuje nastava iz biohemije na Katedri
za biohemiju i molekularnu biologiju našeg fakulteta, kao i u organizovanju i izvođenju praktičnih vežbi u
Institutu u Vinči, jer na Fakultetu u to doba nisu postojali uslovi za adekvatne praktične vežbe iz biohemije
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i molekularne biologije. Vinčanska grupa posebno je zaslužna za razvoj molekularne biologije u našoj sre-
dini, za pravovremeno orijentisanje naših kadrova prema izuzetno propulzivnoj naučnoj oblasti od posebne
važnosti za razvoj bioloških i medicinskih nauka u celini.

Katedra za biohemiju i molekularnu biologiju vremenom se širila angažovanjem već afirmisanih is-
traživača, među kojima su bili dr Radomir Crkvenjakov, dr Ljubiša Topisirović i dr Radmila Đorđević-Marković.
Dalji rast katedre, kako u pogledu broja nastavničkog kadra, tako i u pogledu zastupljenosti različitih oblasti
istraživanja, usledio je osamdesetih i devedesetih godina prošlog veka angažovanjem dr Branke Kovačić
Milivojević, dr Sabere Ruždijić, dr Ivana Bruknera, dr Svetlane Radović, dr Đorđa Fire, dr Jelene Brkljačić, dr
Stanke Romac, dr Olivera Stojkovića, dr Gorana Jovanovića, akademika dr Milene Stevanović i moje
malenkosti. Tada mlađi saradnici, među kojima su bili dr Dušanka Savić Pavićević, dr Goran Brajušković, dr
Branko Jovčić, dr Jelena Lozo, dr Dušan Keckarević, dr Milica Keckarević Marković, dr Miljana Kecmanović,
sada su u visokim nastavnim zvanjima. Predvođeni profesorom Đorđem Firom kao šefom katedre, oni danas
održavaju nastavnu i naučnu delatnost na našoj katedri na visokom nivou, uz pomoć nekolicine starijih
kolega, dvojice mladih docenata, dr Gorana Vukotića i dr Jovana Pešovića, i brojnih naučnih saradnika koji
pored naučno-istraživačkih poslova pružaju nesebičnu pomoć i u održavanju praktične nastave.

Posebno značajna novina u organizaciji nastave na Katedri za biohemiju i molekularnu biologiju bila je
otvorenost za učestvovanje istaknutih naučnika iz brojnih naučnih instituta u procesu nastave, kao i is-
taknutih profesora sa drugih fakulteta Univerziteta u Beogradu. Ideja vodilja bila je, a ostala je i do danas,
da znanje iz određenih oblasti prenose studentima oni ljudi koji se tim oblastima bave u sopstvenim is-
traživanjima. Studenti su, dakle, dobijali nova saznanja “iz prve ruke”, od ljudi koji su vrlo dobro poznavali sve
probleme, izazove i perspektive naučnih tema o kojima su govorili studentima. Ti naučnici i profesori izla-
gali  su pred studentima naučne činjenice i koncepte direktno iz svojih naučnih istraživanja i polja nauke koja
su neposredno pratili i veoma dobro poznavali. Pomenućemo samo neke od njih. Profesor Mirko Simić, iz
Instituta za imunologiju Medicinskog fakulteta u Beogradu godinama je studentima molekularne biologije
predavao imunologiju, stavljajući akcenat na molekularne mehanizme imunoregulacije; profesor Vladimir
Glišin, iz Centra za multidisciplinarne studije, držao je nastavu na značajnom i veoma intigantnom pred-
metu Molekularna biologija razvića i diferencijacije;  hematologiju je na izuzetno zanimljiv način predavao
dr Pendić sa Medicinskog fakulteta; profesori Vladislav Varagić sa Medicinskog fakulteta i Miroslav Gašić sa
Hemijskog fakulteta predavali su farmakologiju i organsku hemiju po programima koji su bili idealno pri-
lagođeni studijama molekularne biologije; profesor Vladimir Kanjuh sa Medicinskog fakulteta,  a kasnije dr
Bogomir Dimitrijević iz Instituta “Vinča” uvodili su studente u tajne biologije maligne ćelije, a Humanu
genetiku predavao je dr Branko Garzičić iz Instituta za biološka istraživanja “Siniša Stanković”.

Programska reforma se sastojala u tome što su u nastavni program uvedene biomatematika sa statis-
tikom i fizička hemija, kao potpuno novi obavezni predmeti, a sadržaji neorganske i organske hemije, kao i
hemije makromolekula su značajno prošireni. Na prvoj godini studenti su slušali i fiziku kao obavezan pred-
met.  Tako su, zapravo, studije molekularne biologije započinjale sticanjem vrlo solidnog znanja iz svih os-
novnih prirodnih nauka, što je kasnije predstavljalo odličnu osnovu za razumevanje molekularnih procesa
na kojima se zasniva održavanje i funkcionisanje živih organizama, kao i za razumevanje instrumentalnih
metoda koje se koriste u molekularnobiološkim istraživanjima. Na drugoj godini nastava iz biohemije je
proširena i podeljena na dva predmeta: Dinamičku biohemiju koju je predavao profesor Dušan Kanazir i In-
strumentalne biohemijske metode koje je uveo tada mladi docent Radomir Crkvenjakov koji se upravo vra-
tio u Beograd sa doktorskom diplomom sa Harvarda. Pored toga uveden je predmet Osnovi molekularne
biologije koji su studenti nestrpljivo iščekivali prethodnih godinu dana. Uz beleške sa inspirativnih preda-
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vanja tada docentkinje dr Ane Savić, studenti su koristili i strane knjige. Upravo izašlo prvo izdanje  Vot-
sonove Molekularne biologije gena imalo je status “svete knjige”. Na drugoj godini učila se i citologija i his-
tologija, a redukovani sadržaji taksonomskih i morfoloških bioloških disciplina objedinjeni su u zajednički
predmet nazvan Opšta biologija, koji je kasnije podeljen na Opštu i sistematsku zoologiju i Botaniku. Genetici
profesora Marinkovića pridodat je još jedan predmet: Evoluciona i humana genetika. Fiziološki predmeti
su, takođe, modifikovani. Uz Opštu fiziologiju profesora Radoslava Anđusa, program je obuhvatao  i
Uporednu fiziologiju profesora Vojislava Petrovića, a poseban značaj počeo se pridavati biofizici.Treća i
četvrta godina studija donosile su niz interesantnih i izazovnih, usko stručnih predmeta među kojima su
bili: Humana genetika, Biologija maligne ćelije, Biologija i hemija virusa, Imunologija i imunohemija, Hema-
tologija i biohemija krvi, Biokibernetika, Osnovi farmakologije, Endokrinologija, Neurofiziologija sa neuro-
hemijom, Biljna fiziologija. Neki od ovih predmeta bili su izborni, što je, takođe, bila novina u organizaciji
nastave. Uz obavezne i nekoliko izbornih predmeta studenti su mogli da se usmere ka biomedicini, moleku-
larnoj biologiji biljaka ili ka drugim oblastima biologije.

Takva suštinska reforma nastave bila je suočena sa brojnim poteškoćama i otporima na fakultetu, ali je
istovremeno proces reformisanja naišao i na puno razumevanje, odobravanje i nesebičnu podršku niza
uglednih naučnika i nastavnika sa drugih fakulteta i instituta. Punu podršku Fakultet je dobio iz Instituta za
biološka istraživanja „Siniša Stanković“  i Instituta za nuklearne nauke „Vinča“, uz čije je aktivno učešće i
pomoć studijska grupa Molekularna biologija i fiziologija mogla da funkcioniše, u početku sa dosta
poteškoća i nedostataka, a kasnije sve uspešnije. Posete različitim laboratorijama ovih i drugih instituta, raz-
govori sa istraživačima i uvid u njihove eksperimente pružali su studentima mogućnost da razumeju šta to
znači “baviti se naukom” I, osetivši entuzijazam i stvaralačku atmosferu koja je vladala u tim laboratorijama,
taj im se “posao” i te kako dopadao. Motivisani izazovima nove, uzbudljive i dinamične nauke kakva je tada
bila, a i danas ostala molekularna biologiju, prionuli bi na knjige i ispite kako bi se što pre i što bolje pripremili
za naučni rad.

Najveće poteškoće bile su vezane za organizovanje praktične nastave, s obzirom na to da na Fakultetu
tada nije bilo odgovarajuće opremljenih laboratorija za vežbe iz molekularne biologije. Te teškoće su, među-
tim, tokom prvih nekoliko godina uspešno prevaziđene tako što su organizovane radne posete studenata
Institutu za biologiju mora u Dobroti pored Kotora. Profesorka Ana Savić, uz pomoć dr Sabere Ruždijić, dr
Nevenke Bajković  i nekih postdiplomaca, a kasnije i profesor Anđus sa svojim saradnicima, organizovali su
jednomesečne boravke celih generacija studenata i rad u laboratorijama ovog instituta. Nisu to bile “obične”
studentske vežbe, već pravi eksperimentalni rad koji je podrazumevao ozbiljnu pripremu za eksperiment,
pažljivo izvođenje eksperimenta i detaljnu analizu rezultata. Sve se odvijalo u neobaveznoj, opuštenoj i
stvaralačkoj atmosferi u laboratoriji sa velikom terasom nad morem, ali ozbiljnost pristupa eksperimental-
nom radu ni u jednom momentu nije se dovela u pitanje. Studenti su izgarali u laboratoriji “od jutra do
mraka”, žurili ujutru da što pre vide rezultate sa scintilacionog brojača ili da postave nove uzorke u ultra-
centrifugu, a sve ”pauze” u toku dana koristili su za obradu i analizu rezultata koje je trebalo na kraju pred-
staviti i diskutovati sa svim profesorima i studentima na redovnim seminarima na terasi. Kotor je bio naš
Cold Spring Harbor – kultno mesto koje je zauvek vezalo mnoge studente za molekularnu biologiju.

Neki profesori negovali su saradnju sa inostranim naučnicima i univerzitetskim institucijama. Zahvalju-
jući tome, studenti su neretko imali priliku da direktno upoznaju neka od velikih imena molekularne biologije
koji su dolazili u Beograd, posećivali naš fakultet i institute i držali zanimljiva predavanja. Studenti, razume se,
te prilike nisu propuštali. Iako pažljivi slušaoci, ponekad nisu mogli sve da isprate i najbolje razumeju, ali su bez
izuzetka izlazili sa tih predavanja zadivljeni i obogaćeni dodatnim znanjem i entuzijazmom.
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Katedra za biohemiju i molekularnu biologiju na našem Fakultetu i dalje se razvija i raste, i  održava vrlo
produktivne veze  sa institutima, pre svega sa Institutom za molekularnu genetiku i genetičko inženjerstvo,
Institutom za biološka istraživanja “Siniša Stanković” i Institutom za nuklearne nauke “Vinča”, i zajedno sa
pomenutim ustanovama predstavlja rasadnik novih znanja i novih tehnologija. Saradnja između ovih us-
tanova najbolje je došla do izražaja prilikom organizovanja doktorskih studija koje su na našem univerzitetu
uvedene 2006. godine. Doktorski program Molekularna biologija osmišljen je tako da studentima omogući
da sistematizuju i unaprede postojeća znanja stečena na osnovnim studijama, da im pruži nova znanja i da
podstakne njihovu kreativnost i motivaciju. Kao predavači, u programu su učestvovali naši najbolji moleku-
larni biolozi koji su sa mnogo truda, entuzijazma, dobre volje i iskustva činili jedan složan i uspešan tim koji
je imao jedan cilj: da doktorski program Molekularna biologija bude što kvalitetniji i korisniji za naše buduće
mlade naučnike. Prošavši kroz nekoliko akreditacija program se usavršavao, postajao sve bolji, a intereso-
vanje studenata za ovaj program bilo je uvek na zavidnom nivou. Najnovija reforma programa koja je sada
u toku donela je i najveće promene. Sada se program odvija kroz dva podmodula: Molekularna biomedici-
na i Molekularna genetika i genomika,  a cilj je da se sadržaji modernizuju i usaglase sa najnovijim tokovima
svetske molekularne biologije.

Sa ciljem unapređenja molekularne biologije kao nauke i struke i njene afirmacije u domaćoj i među-
narodnoj naučnoj zajednici osnovano je Srpsko društvo za molekularnu biologiju. Društvo okuplja ne samo
molekularne biologe, već i naučnike, stručnjake i studente iz srodnih nauka čija profesionalna interesovanja
zalaze u oblast molekularne biologije. Svoje aktivnosti Društvo usmerava ka podsticanju komunikacije
između naučnika u zemlji i inostranstvu, unapređenju nastavne delatnosti u oblasti molekularne biologije,
popularizaciji molekularne biologije i razvoju naučnog podmlatka. Osnivačka skupština Srpskog društva za
molekularnu biologiju (MolBioS-a) održana je 8. aprila 2015. godine na Biološkom fakultetu Univerziteta u
Beogradu i tom prilikom izabrani su i prvi organi društva. Među brojnim dosadašnjim aktivnostima Društva
posebno treba istaći organizaciju Prvog kongresa molekularnih biologa Srbije, CoMBoS-a, koji je održan
septembra 2017. godine, kao i osnivanje Studentske sekcije MolBioS-a. 

Program Prvog kongresa molekularnih biologa Srbije sa međunarodnim učešćem uključio je širok spek-
tar fascinantnih tema iz molekularne biologije i srodnih oblasti i bio je posvećen stimulisanju radoznalosti,
komunikacije i saradnje, posebno među mladim istraživačima. Predavači su bili istaknuti naučnici iz naše
zemlje i inostranstva, među kojima su bili i naši molekularni biolozi koji su ostvarili zapažene karijere u ino-
stranstvu. Svi oni su doprineli ostvarenju našeg cilja da molekularnim biolozima i naučnicima iz srodnih
oblasti pružimo priliku da razmene ideje i budu inspirisani intrigantnim predavanjima renomiranih naučnika
i priznatih eksperata.

Danas smo posebno ponosni na rad Studentske sekcije našeg društva. Ona je osnovana na inicijativu
samih studenata Molekularne biologije koju su zdušno podržali svi organi Društva. Ambicije i aktivnosti stu-
denata koji vode Studentsku sekciju uveliko prevazilaze ono što smo u početku mogli da očekujemo. Naše
mlade kolege uspele su da organizuju čitav niz odličnih predavanja za koja su angažovali ne samo naše is-
taknute molekularne biologe već i neka od najistaknutijih svetskih imena, među kojima neke Nobelovce, pa
čak i velikog Brusa Albertsa. Pored toga organizovali su niz radionica, studentske laboratorijske prakse koje
su privukle ogromnu pažnju aktuelnih studenata molekularne biologije, radionice za srednjoškolce i “ZOOM
kafice” sa našim mladim “molekularcima” koji razvijaju svoje karijere u svetu.

Naša molekularnobiološka zajednica nije velika, odliv kvalitetnih naučnika, posebno mladih, je nedopus-
tivo veliki. Ipak, ono čime se možemo pohvaliti i na šta možemo biti ponosni je orgoman entuzijazam, ljubav
prema našoj prelepoj nauci i zajedništvo koje dolazi do izražaja naročito onda kada odlučimo da napravimo
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Profesor Kanazir sa najbližim saradnicima, Beograd, 1���.godine.
Prvi red, s leva: profesorka Ana Savić, akademik Dušan Kanazir, profesorka Radmila Đorđević Marković;
drugi red, s leva: profesor Ljubiša Topisirović, profesor Dragutin Savić, profesor Radomir Crkvenjakov.
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neke veće iskorake. Nadajmo se boljim vremenima i situaciji kada će naši najbolji studenti i doktoranti odluči-
vati da ostanu u Srbiji i ovde izgrade svoje naučne karijere na opšte zadovoljstvo i korist ne samo naše zajed-
nice već i društva u celini.
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